

ZIAR POLITIC INDEPENDENT
APARE SĂPTĂMÂNAL

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
ARAD, Strada Eminescu Nr. 18.

ABONAMENTE:

Pe un an — — — — 160 Lei
Pe șase luni — — — — 80 „
Pentru sătenii și studenții — 150 „
Pentru instituțiuni și autorități 300 „

Inainte

Buruiana cu otravă

Cea mai puternică dovadă, spre importanța istorică a manifestărilor politice din capitală, petrecute cu ocazia vizitei dlui Louis Barthou, ministrul de externe al Franței, ne-o furnizează răsunetul care acest eveniment l-a avut la vecinii noștri din țara Apus. Din discursurile s'a au rostit în parlamentul maghiar, și din comentariile presei budapestane s'a exprins, lămurit, efectul de natură și completă desolentare, pe care cuvintele respiccate și energice ale dlui Barthou le-a produs în țara vrăjmașilor păcii și a ordinii internaționale stabilite prin tratatul dela Trianon. Orice echivoc a fost stfel risipit, și dorințele maghiare de-a obține vreodată revizuire pașnică a condițiilor cuprinse în tratate, au fost împinse din domeniul discuțiilor posibile în lumea fantasmagoriilor și a nebunilor. Unde le este locul. Rodele acestei limpeziri orizontului internațional, nu se pot limita numai la atât. Este, în sfârșit, necesar, ca așocele de natură revizionistă cari agită pe alt plan, tendințe agresive să fie puse la punct prin consensul unanim al celor interesați pen-

tru ca 'pacea să fie garantată pe veci, și popoarele chemate să salvgardeze civilizația acestor părți de lume, să fie lăsate a-și împlini misiunea de rodnicie și producție. Conducătorii de azi ai poporului maghiar trebuie treziți din visul lor halucinatoriu, și aduși, prin constrângerea unor mijloace de natură economică, la realitate. Căci dacă este nelindoișos și, mai cu seamă pentru noi români, fatal hotărât, să nu cedăm nici unui argument diplomatic sau de forță, urmează necesar să prevenim evenimentele și să le eșim în cale.

Interdependența economică a națiunilor este azi atât de strânsă, și mai cu seamă Ungaria este prea mult avizată la legăturile sale cu piețele din afară, încât o presiune de natura aceasta să nu își producă efectul salutar.

Suntem convinși că din șirul faptelor ce vor urma din nevoia de a consolida pacea în Sudestul European nu vor putea lipsi, înainte de orice gând războinic, aceste măsuri cari să taie din rădăcinii buruiana cu otravă a revizionismului.

„Inainte”

Cultura morală

Tot ce poate avea un om mai bun în sine este cultura morală. Cultură înseamnă în bunățate, cultivare a însușirilor bune. Este om cull acela care și-a cultivat mintea și inima prin mijlocul cărții.

Cartea este cea mai însemnată unealtă a culturii. Nu se poate face cultură adevărată, fără ajutorul cărții. De aci marea însemnată a cărții, și mai ales a cărții bune în formarea caracterului și a personalității omului cult.

O carte rea este o otravă intelectuală, un venin pentru suflet, mai ales în lucrarea de cultură morală a omului.

Ar trebui să fie o strânsă legătură între cultura intelectuală și cea morală a oamenilor. Din nenorocire nu este totdeauna așa. Sunt oameni cari sub raport intelectual sunt foarte culți, dar sub raport moral sunt inculți, uneori corupți și căzuți în mocișca imoralității. În loc să-și cultive armonice și intelectul și conștiința, își hrănesc numai intelectul cu celuilor cărților, iar în privința purtării morale, întorc fața dela dinstea legii și a temerii de Dumnezeu. Așa se explică faptul, că avem cazuri de oameni foarte cuminiți, cari cu tapetele strică ceea ce câștigă cu mintea.

Nu toți oamenii învățați sunt și cinstiți, de aceea a cuibărit printre muritori gândul, că este mai de dorit să suferă astfel cultura intelectuală, decât cea morală. Căci o cultură intelectuală, fără de cultura morală, este o primejdie.

lata de ce se ridică tot mai multe glasuri din mulțime, cari cer mai întâi moralitate, apoi intelectualitate, fie că ne aflăm în școală, fie în viața publică, fie mai ales în familie, căci de aci pleacă în lume binele și răul, binecuvântarea și blestemul.

Am spus că cel mai însemnat rol în cultură îl are cartea. De folos însă pentru cultura inimii este numai cartea bună. Cine alege și recomandă cărțile bune de citit? Sunt desigur îndrumătorii firești ai oamenilor, dascălii și preoții, lângă cari se adaugă cei mai buni colaboratori ai lor, mai ales în ceea ce privește controlul: părinții.

Părinți, controlați voi cărțile pe cari le citesc copiii voștri, prin cari își formează cultura minții și a inimii? Sau copiii iau de pe noptieră otrava, care după ce va otrăvit pe voi, îi duce și pe ei pe calea morții?...

Vrem cultură morală? Atunci întâi de toate vol părinți trupești și duhovnicești ai neamului și ai copiilor lui, deși în mâna fiilor voștri cărți bune de citit, cercetați cu ei de mână biserica, dați-le exemple de viață virtuoasă, îndemnați-i să năzuiască la asemănarea cu oamenii reprezentativi ai științei, filosofiei și a religiei, și puneți în mâna lor Biblia, cartea cea stântă a vieții și a sufletului.

Atunci ați pus temelie de piatră culturii copiilor voștri, cari își vor clădi pe ea cultura intelectuală armonizată cu frumusețea pururea vie și nobilă a culturii morale. Păr. Vis.

Scrisoare de consolare... Skodei

— Skodă, veșnic la ordinea zilei —

Cât ai avut de suferit, prin câte emoții ai trecut! Tu, de neam subțire, intrăși pe mâna părților de rumâni, cari nu te mai slăbesc. Biată Skodă, aproape să nu te mai cunoștii!

Dar să nu te superi, fiindcă așa i rumânul, năvălași din naștere, iute ca ardeul la început (hei, nu-i domol și cu tact ca neamul) brutal de n'are pereche în lume, dar bun mai ales când s'a săturat, bun ca pâinea caldă. Dacă ești în cearlă cu unii, e și din cauza ta. Ai fost prea rea de muncă, te-ai dat prea cu toți fără pic de rușine. Mai întâi ai umblat cu militarii, fiindcă-s mai tari în săbii (desigur pe grade și pe vechime) ai dormit în pat și cu Excelențe, ba și cu ordonanțele, ca mai apoi să mi te ia în primire civilii get-beget. Și după ce scăpași și d'ăștia, jumulită ca vai de tine, s'aruncă doctorul Lupu și te lasă mai mult moartă, de, ca omul neînsurat, ca să-i faci Tare al dracului și doctorul ăștia și amarnic de gelos, căci te făcu de răs spunând în gura mare la toată lumea, că ai o sumedenie de ananți. Tare ei, dar mai tare tu. Vorba cea: a-pa trece, Skoda rămâne. Te-a lăsat și doctorul Lupu, a divorțat scârbit de tine și după câte se văd, mai ales acum în urmă

fără speranțe de aji mai pomeni de nume. Dar tu văduvă tânără și cu bani îți găsiși alții. Acum te învârt și te succesc ai d'n comisia parlamentară. Vor să stabilească căi amani ai avut, dar așa-i că-s care de care mai drăguți? Hei, ce-mi spui mie de dl. Dimitriu, o bomboană de om, nu altceva! Dar domnul ăla cum îl zice, Armand (cum de nu-i dl. Eduard?) dar dl. Iunior? Mic, mic, dar știe să se poarte. Tu tot a năibii, le faci cu ochiul, că se prăpădesc de rușine. Nu-i vezi cât sunt de limizi săracii? Abia se apropie de tine, ca tu să le zămbești, și apoi dâșii să se retragă repede, cerându-ți scuze pentru indelicatela comisă, ca niște liceeni neîndemânatici. Dar ce să-i faci? Iți mai omori timpul și cu domni ăștia impotenți, până iese Szelețki din pușcărie. Apropos, de Szelețki, vai, cât de frumos e! Cum s'a îngrășat decând pătimește pentru tine! Iar tu ai slăbit de atâta țărăgoneală și tocmeală a domnilor din comisie, încât cât pe aci să nu te mai recunoască mai zilele trecute Selețki. Barbar și Selețki ăștia al tău. Probabil că a văzut și în comisia parlamentară prea mulți bărbați eleganți și a devenit gelos. Dar cam are și el dreptate, săracu.

Adică de ce te-ai apucat să faci copii în lipsa lui? Cu cine mi te-ai culcat de ai făcut drăcoica aia de felișcană, Sbrojowska, fiindcă vezi că Selețki n'o recunoaște? (Numai cu spurcătu de Argetolanu să n'o fi făcut). Dar până când domni din comisie îi fac curte Sbrojowkăi, tu fă rost pe altă parte și scoate pe Selețki. Și, după cum se vede treaba, vine timpul cât de îndelă ca să se nască și acel ce noi numim Sbogom!, salvatorul. Pe el îl va recunoaște

Szelețki și nu-l va părea rău. E foarte firesc ca după o felă să ai și un băiat, care nu poate fi decât Sbogom!

Sbrojowka se va mărita, de, ca fetele și iar va începe o viață fericită și senină.

Deocamdată, un sfat: roagă-te zi și noapte la Dumnezeu, să n'ajungi iar pe mâna militarilor. Mai rămâi acolo la comisiunea parlamentară, fiindcă oameni buni și cu maniere atât de distinsu nu mai există în tot cuprinsul țării. Numai să nu te pună dra ca să mai faci vre'o boacăna, că-ți ajunge Sbrojowka. Ori dacă ești irezistibilă și scoți oamenii din minți, umblă pe la moașă ca să oranjeze să nu mai faci copii. Păzește-te și tu, barim acuma până trece focul ăștia, ce naiba, vrei s'ajungi femeie de stradă?.

Ion Mara

Beție de cuvinte

Se scrie și îndeosebi se vorbește mult. Foarte mult. Toți avem câte o soluție pentru oricare problemă la ordinea zilei. Și a fiecăruia este cea mai potrivită.

Nu cumva, ferească Dumnezeu, să puni la ndoială această «unică» soluție, căci te trezești cu o întreagă avalanșă de cancanuri.

Cu resemnare trebuie să le înduri, căci altfel, jignești pe cei cari «cujetă» și în același timp, se opintesc din greu să scoată din făgașul infundat al mocirlei noastre politice, carul hodorigit al intereselor noastre sociale.

Că acesta este un car mortuar, sau nu, — puțin interesează.

Titu Maiorescu a protestat o viață întreagă în contra «formeii fără az».

Și azi, ca și ieri, noi căutăm să anticipăm realitățile sociale, jonglăm cu premisele false. Frazele bombastice cari slidează sărmana hârtie albă și pe noi, proștii, cari nu le putem înțelege, au darul de a ne trezi la realitate.

La care realitate? Mister.

P. P. Carp spunea, altădată, că în țara noastră totul depinde de ploaie; C. Rădulescu-Motru comentând acest determinism social care ne călăuzește, explică astfel intrarea «primului politician periculos» în viața socială.

N'am scăpat însă de teoriticienii exigenți.

Din contră. La orizont apar noi formule salvatoare, miraculoase.

Evreilor dornici de a fi scoși din rorie și cari zilnic protestau în fața lui Moise că se tot amână plecarea în Canaan, Moise le-a răspuns: nu se cucerește o țară de cei născuți în robie.

La fel și azi, părerea noastră este că nu se poate îndrepta o țară cu cei învechiți în rele.

Dar să părăsim teoriile și să coborâm la realitate. Adevărul, la descifrarea căruia ne trudim cu toții, ni l'a spus de mult Salomin, un personaj dintr'un roman al lui Turghenev. Mariannei

† Sever Miclea

S'a prăbușit și Sever Miclea!.. Piere încă unul din vechea gardă, care o viață întreagă s'a închinat idealului național, alături de cei mai de seamă fruntași români din Transilvania.

Suferind de mult timp, Dr Sever Miclea, s'a agățat de viață căutându-și vindecarea în străinătate, unde a fost pentru a se prezenta medicilor specialiști, cari să-i poată ajuta. Dar încercarea a fost fatală. Reîntors pe pământul țării sale, în Aradul unde a trăit cu tot sbuciumul său și toată fericirea sa, îngălbenit și sfârtecat prea de timpuriu de chinurile boalei, în ziua de 29 Iunie a închis ochii pentru totdeauna..

Dr Sever Miclea se trage dintr'o veche familie fruntașă din Banat. Născut în 1885 și-a făcut studiile secundare la Beiuș și Tg. Mureș, iar cele universitare la Cluj, Viena și Budapesta, aici luându-și doctoratul în drept.

Înainte de războiu, a fost în primele rânduri ale luptătorilor din partidul național român; redactor responsabil în vremuri grele la oficiul partidului «Românul», membru și secretar al Consiliului Național din Arad.

Activitatea publică desfășurată înainte de războiu o completează după unire, având roluri frumoase în viața socială: deputat, președinte al clubului sportiv Gloria CFR, secretar general al partidului poporului, colaborator al marelui poet Octavian Goga.

Pentru faptele sale mari, a purtat pe piept marea decorație «Ferdinand».

În cimitirul unde-și dorm somnul veșnic Vasile Goldiș, Romul Velici, Ștefan Ciceo-Pop, vom petrece astăzi și pe Sever Miclea, aducându-i ultimul salut, ca unui vrednic ostaș ce a fost, și despărțit prea de vreme dintre noi, cei ce mâine sau mai târziu îi vom urma..

Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată!

Ion Valahu

Dela Naț.-țărăniști

În legătură cu congresul județean al Partidului Naț.-țărănesc, președintele organizației a luat următoarele dispozițiuni pentru pregătirea și efectuarea congresului

Fiind reorganizarea aproape în întreg cuprinsul județului pusă la punct, sunt convocați toți șefii de sectoare, pentru ziua de 7 Iulie a. c., la o consfătuire, la Arad, când va lua parte dl. I. Mihalache, președintele partidului și dl. Vaida Voevod, președintele Ardealului.

Congresul general va avea loc în ziua de 8 Iulie.

care aștepta mereu să se ivească ocazia de a se sacrifica pentru Rusia Salomin îi răspunde, că Rusia are nevoie ca băiatului murdar pe care-l avea, să-i spele fața și să-i piaptâne părul.

Și Marianne de acestea, întâlnim la fiecare colț de stradă. Pe un fundament de nisip, vor să clădească sgărie-nori.

S'o facă.

P. I. Deheleanu

INFORMAȚIUNI

— *Implinindu-se 12 ani de la moartea marelui bărbat de stat Tache Ionescu, s'a făcut un parastas pentru pomenirea lui, la mănăstirea Sinala, unde defunctul este înmormântat.*

— Joi s'a judecat la Tribunalul Arad, secția I a sub preș. d-lui Grecu-Nicola denunțul făcut de dl Pascu Ferdinand, primarul liberal din Semeac, în contra lui Teodor Bărbușiu fost primar național-fărănesc din acea comună pentru crimele de sustracțiuni și luare de mită. Acuzatul reprezentat prin dl. adv. Dr. Ivan Băneșiu din Rovine, a fost achitat, dovădindu-se că toate capetele denunțului, în nr. de 20 au fost simple înscenări și calomnii.

— Importul de cereale românești în Olanda a fost prohibit cu începere de 4 Iunie. Toate transporturile nu se vor putea efectua pe viitor decât pe cale de compensație.

— *Adunarea generală a societății regale de geografie s'a ținut Marți 26 Iunie, în sala Fundației Carol II din Capitală, sub prezidenția Suveranului.*

— Congresul internațional de agricultură, a avut loc la Budapesta. Viitorul congres se va ține în anul 1937.

— Ministerul apărării naționale a hotărât ca pe data de 1 Iulie c.s. să facă noi înaintări. Tabloul ofițerilor cari urmează a fi înaintați, este supus spre semnare Suveranului.

— D. G. Tătărescu, prim ministru, a fost invitat de guvernul francez să participe la marile serbări din Franța, ce vor avea loc la 14 Iulie.

Șeful guvernului va pleca din țară la 12 Iulie, urmând ca la data de mai sus să fie la Paris. După vizitarea acestui oraș va vizita Londra, Praga și Belgrad.

— **În urma tratatelor duse cu Ungaria, România va exporta anul acesta 20.000 tone lemne de foc.**

— Președintele Cehoslovaciei Masaryk este bolnav de ochi de câteva săptămâni.

— Bugetul C. F. R. este de 9.700 milioane Lei. El a fost aprobat de consiliul de administrație.

— La Brașov, s'a ținut un congres al notarilor fără posturi. Ei protestează contra faptului că Stalul înlocuiește notarilor cu drepturi la posturi, prin licențiaji, lăsând astfel pe drumuri atâția notari.

Serbare școlară

Duminecă 24 Iunie, orele 6 p.m. a avut loc în sala teatrului de vară, o frumoasă serbare școlară dată de școlile de copii mici Nr. 1 și Nr. 5 din Arad, fiind invitați să participe la ea toți părinții de copii, precum și toți românii din acest oraș. Programul serbării a fost următorul: *Limba mea* (recitare) Pătru Iuliana șc. No. 5. *Vulpea și Masca*, Lang Lotte Elise șc. No. 1. *Hora Severinului*, șc. de copii mici No. 5. *La școală* (recitare) Fekete Carol șc. No. 5. *Tanul* (recitare) Dénes Oscar șc. No. 1. *Școala piscilor* (comedie) șc. No. 1. *Fluerășul* (tablou) Ivanof Ilie șc. No. 5. *Pușculița* (recitare) Vlădica Iadrișca șc. No. 5. *Nunta Păsărilor* (operetă) șc. No. 1. *Romana* (dans) șc. No. 5. *Orfanul* (recitare) Ionel Ilie șc. No. 1. *Petre Săracul* (piesă) șc. No. 5. *Banul Măracine* (dans) șc. No. 1: Ionel Ilie, Lang Lotte, Petrița Lili, Olariu Petru. *Hora Infrâșirei* șc. No. 1.

O provocațiune

Știrea despre tentativa unei edituri minoritare, din localitate de proastă reputație și cu certe apucături negustorești, de-a acapare pentru speculațiunile sale de tarabă, numele M. S. Regina Maria, autoarea cărții „Glasul de de pe Munte”, a produs, cum era de așteptat, o unanimă indignare în rândurile populației românești, ale cărei sentimente de adâncă iubire pentru Tron și Dinastie, au fost, de data aceasta, profund jignite.

Suntem siguri, că reclama lansată de gheșeftarii fițiței „Aradi Ujság”, nu acoperă realitatea, și ea se va dovedi, în cele din urmă, de domeniul fanteziei.

Așteptăm, cât mai curând, o desavuare care să vină dela cei cari, au în grijă și pază prestigiul Coroanei, dejucând astfel o încercare de-a surprinde buna credință și generositatea proverbială a augustei Suverane.

Cărți și reviste

A apărut în editura Fundației pentru literatură și artă „Regele Carol II”, cartea cea mai nouă a d-lui prof. N. Iorga: „Oameni cari cari au fost.”

Distinsul scriitor ardelen, d. Sever Stoica, publică în ultimul număr din „Familia” un interesant eseu: „Stat creștin sau stat etic?” D. Sever Stoica spune în concluzii: „datoria orei prezente este de a înlocui statul democrat ateist, materialist, statul de partid de astăzi cu un stat etic, naționalist totalitar, spiritualist, eminescian.”

Al treilea fascicol, pe luna Mai, a revistei „Familia” din Oradea, în continuarea operei sale de afirmare culturală și spirituală pe graniță, a apărut cu aceeași ținută literară și de bun gust.

La sumar contribuie cu studii d-nii Mircea Eliade, Tiberiu Moșoiu, Sever Stoica, Petre Comarnescu, Teodor Neș.

Poezii publică d-nii Zaharia Bârsan, C. Teodorescu, Ion Th. Ilea, Radu Gyr și alții.

Pictorul Catul Bogdan, ne este prezentat de către tinărul artist plastic, Ion Vlasiu.

Cronica, recenzii și notele, sunt în mare parte alcătuite de d-nii Octavian Șulțiu și M. Samarineanu, cari dau ritmul general al publicației.

O nouă adeziune georgistă

D. Ș. Cărăbaș a demisionat dela guvernamentală

Organizația liberală guvernamentală din loc pierde un încoțat luptător. Fostul membru al comitetului central, d. Ștefan Cărăbaș, a demisionat încă înainte de alegerile județene, trecând la georgiști, despărțindu-se astfel de foștii colaboratori cu cari luptase ani întregi pentru izbânda ideii național-liberale.

Primit în noua casă cu căldură și entuziasm, noul membru a fost însărcinat cu conducerea sectorului Zărand, unde la alegerile de Luni a luat parte activă, obținând numeroase voturi.

Țărani! Abonați! „Inainte”

cu suplimentul „Gura Satului”
Redacția și administrația Eminescu 18

Expoziția Școlii de Arte frumoase din Timișoara

Școala de Arte frumoase din Timișoara a încheiat primul său an de activitate în noua sa patrie, marcând totodată și o decadă dela înființarea ei în Ardeal.

Cu această ocazie, s'a organizat o expoziție a elevilor acestei școli, cu concursul artiștilor plastici, foști elevi ai Institutului Verbitsajului a fost ținut, în localul școlii din clădirea Autoclubului, Duminecă, 24 Iunie a. c. în prezența autorităților, a corpului profesoral și a unui public numeros.

Printre expozanții am întâlnit numele d-lui Ion Vlasiu, un talent remarcabil, care a expus o seamă de lucrări cu motive religioase.

Un alt panou de valoare este deținut de Tasso Marchini, ale cărui tablouri înseamnă lămurirea unei noi etape în dezvoltarea acestui talent.

Di Nicolae Brana cunoscut publicului Arădan, continuă munca sa de inspirație și tehnică variată, accentuând, preferința

pentru motivele sociale și etice în general.

Sculptura este bine reprezentată prin operele d-lor Ion Vlădăreț și Servatius, d-na Lucia Pilsa.

O comisie compusă din d-nii dr. N. Table secretarul general al Municipiului și dr. Ioan Mitoiu directorul Muzeului de naționale, a refuzat pentru colecția Muzeului câteva lucrări ale d-nilor Ion Vlasiu, Tasso Marchini și Brana.

Rezultatele frumoase pe care le-a arătat cu această expoziție școlară, merituos pentru munca și străduințele atât a elevilor și a profesorilor d-nii Al. Pop, C. Bogdan, Romul Ladea, Al. Pop; — iar afuența mare publică, care a dovedit un interes neașteptat pentru expoziție, însoțită mai mult că la Timișoara există un mediu prielnic pentru școala de arte frumoase și această instituție trebuie menținută și dezvoltată cu orice sacrificiu.

Procesul Averescu-Lupta

Marți, 26 Iunie, a venit spre judecare în fața tribunalului Ilfov, secția II-a civilo-corecțională acțiunea intențată de dl mareșal Averescu dlui Emil Fagure, directorul ziarului „Lupta”.

Completul de judecată a fost format din dl președinte Sălceanu și judecătorii Păulescu, iar foștii ministri public ocupat de dl procuror Alevra.

Dl mareșal Averescu s'a prezentat în instanță asistat de d-nii avocați Anibal Teodorescu, Gr. Trancu-Iași, Vasiliu-Cluj și Cristescu, iar dl Fagure de d-nii avocați I. Gr. Periețeanu, Toni Iliescu, Armand Călinescu, Aznavorian și Aurel Bentoiu.

Dl I. Gr. Periețeanu, în numele apărării, cere să se procedeze la interogarea inculpatului.

Interogată, dl Fagure precizează că nu dă cu dl Albert Honigman este autorul articolului considerat calomnios de dl mareșal Averescu.

Mai arată că informația apărută în coloana „știri diverse” — informație la care, deasemenea, ne referă acțiunea dlui mareșal Averescu — nu știe dela cine emană. Numai secretarul de redacție poate da precizări în această privință.

Dl I. Gr. Periețeanu cere citarea dlui Albert Honigman.

Dl Vasiliu-Cluj se opune, arătând că se urmărește amânarea procesului. Legea prevede res-

ponsabilitatea directorului de ziare. Directorul este răspunzător de conținutul articolelor, dar mai ales în penal.

Partea civilă își rezervă dreptul de a cere și judecarea dlui Honigman. Insistă cu textele asupra responsabilității dlui Fagure.

D-nii Toni Iliescu și I. Gr. Periețeanu au arătat că în toate cazurile legale și în Constituție se precizează că responsabil de infracțiune este autorul infracțiunii în materie de presă, responsabil este autorul articolului în discuție și numai dacă autorul este cunoscut, se frage la răvășirea punderii directorului ziarului.

Cer citarea dlui Honigman.

Dl procuror Alevra cere desdsă citarea dlui Honigman la Tribunalul, după o scurtă discuție liberă, hotărâște citarea dlui Honigman și dispune amânarea procesului pentru ziua de 29 Iulie, la tombrie 1934.

— Procesul comunistilor detinuti în Oradea s'a terminat. Au fost condamnati Iosif Bacă la 5 ani și 10 luni, 50.000 lei amendă și 10 ani interdicție, iar 42 acuzați la închisoare dela 6 luni până la 10 luni. Trei acuzați au fost achitați.

— Din Franța se comunică că acolo din cauza secetei multe râuri au secăt. Vremurile sunt frumoase și călduroase. Des Berlin temperatura a fost sub 30 grade la umbră.

Alexandru Mocsonyi

Conferința pâr. Dr. T. Botiș la aniversarea de 25 ani dela moartea marelui român).

(Continuare.)

În viața noastră culturală îl revine marelui dispărut nu numai cinstea de mecenat, fără egal între contemporani, ci și de animator îndrumător și al tuturor aspirațiilor și luptelor, ce le-au dat românii de sub stăpânirea maghiară și pe teren cultural pentru conservarea limbii și naționalității lor.

„Lupta aceasta culturală — zice în mult apreciată cuvântare cu care bineventă în numele Banatului prima adunare la Lugoj în 1896 — a „Astrei” în această provincie românească, nu este o luptă sângeroasă, o luptă cu foc și cu fier, nici o luptă pentru interese meschine. Este o luptă cu armele cele mai nobile ale minții și inimii pentru idealurile mărețe și neplătoare. Iar idealurile aceste izvorăsc din sentimentele religioase, naționale și patriotice. Și cutez a afirma fără

sfială, că aceste sentimente nobile la nici un popor nu sunt mai armonios contopite decât la poporul român. Sunt convins, că patriotismul poporului român izolat de sentimentele sale religioase și naționale, s'ar usca ca o creangă ruptă de pe trunchiul ei. În această armonioasă trinitate a sentimentelor mai înalte și mai nobile ale inimii omenești se manifestă acel idealism nobil al poporului român, care formează trăsătura fundamentală a caracterului său național.”

„Din această indisolubilă trinitate a sentimentelor religioase, naționale și patriotice răsare în deplina sa splendoare, geniul național al poporului român. Eu nu preget a da expresiune fermă mele credințe că, până când poporul român va fi inspirat de bunul său geniu, până când noi,

inteligenta, fideli acestuia ținem neclintiti, ca la o dogmă nerăsturnabilă, la convingerea, cum că cultura poporului român cere să fie creștină, națională și patriotică, până atunci poporul român în fața tuturor pericolelor amenințătoare poate exclama liniștit: „afară de frica lui Dumnezeu altă frică nu cunosc.”

Un factor cultural de greutate și prestigiu al Alexandru Mocsonyi, nu putea să nu albe o apreciere, care să-l deschidă calea spre cea mai înaltă și reprezentată demnitate, cu care românii de dincoace de Carpați puteau înaintea de unire, să distingă puținele sale elite intelectuale, pe cei mai aleși fii ai săi.

„Asociațiunea pentru literatură română și cultura poporului român”, în adunarea sa generală dela Sibiu, în toamna anului 1901, îl alege „prin aclamațiune” de președinte, și el se închină cu smerenie în fața dorinței obștești, cu toate că sănătatea-l subredă îl împunea odihnă.

Nu l-s'a dat însă să ilustreze timp mai îndelungat scaunul prezidențial al „Astrei”. Boala îl sili să demisioneze din „no-

bilul oficiu”, fericit — cum scria în adresa sa de adio —, că Asociațiunea și-a estins sfera activității sale peste întreg poporul român de sub coroana Sfântului Ștefan”. Activitatea sa de președinte o încunună cu un dar de 24.000 cor. aur, ce-l făcu dimpreună cu vărul său Zeno, pentru clădirea muzeului „Astrei”. Adunarea generală din 1904 îl alege președinte de onoare.

Strâns legat rămâne numele lui Alexandru Mocsonyi și de cea mai înaltă societate culturală a românilor ardeleni, sora mai tânără „Astrei”, „Societatea pentru creșterea unui fond de teatru”, izvoată și ea din necesitățile și aspirațiunile noastre culturale din vremurile robiei politice, la înființarea căreia și-a dat valoarea sa contribuție morală și materială și care asemenea l-a înălțat la demnitatea de președinte al ei.

Alexandru Mocsonyi a fost în toate zilele vieții sale patronul Societății Academice „Petru Maior” a studenților români dela Universitatea din Budapesta. Cetim în istorica acestui societăți, că își avea localitățile — gra-

taut — și casele familiilor Mocsonyi, și că marele dispărut a întreținea legături intime cu generațiile de studenți, grupăți în această societate „care — cum scria el — ar trebui să fie punctul de cristalizare a vieții sociale românești din capitală” — a Ungariei.

Rodnică și binecuvântată a fost viața lui Alexandru Mocsonyi și în raport cu viața economică a românilor din Ardeal. Convins de adevărul, că înălțarea culturală și politică a unui popor e condiționată și de bunăstarea lui materială, contribuie cu tot elanul său tineresc la înființarea, în 1872, a primului Institut de credit și economii „Albina” din Sibiu, care fără intervențiile și sollicitările sale, la guvernul ungar pentru probarea statutelor și fără considerabilul și indispensabilul aport material, al său și al familiilor sale, abia că ar fi putut lua ființă. A fost primul ei președinte. Când în adunarea generală din 25 Martie 1874, prezidat de el se prezintă bilanțul, extras de îmbucurător, al primului an de gestiune, corespun-

Rubrica mea

La mare

De câteva zile soarele-și face de cap. Din sgârbit ce era lată-azi mărtinimos ca un miliardar...

In valurile spumegânde femele cu trupul ca balonul încearcă să învețe meșteșugul innotului...

Și pe când își împlinesc cu silă această corvoadă, ochii lor urmăresc cu nesățiu sburdălniciile nimfelor moderne...

O preoteasă dela sat venită de-câteva zile pe-aici nu-și mai slăbește din ochi bărbatul: „Fii cuminte Nicușo, tu ești preot, nu se cade să fu și tu ca ceilalți!”

Dar la plaje nici un argument nu folosește. Aerul, apă, soarele, lumea desbrăcată, le-a răpit tuturor acele maniere fine...

Aici omul se renaște, se apropie de primitivitate, se sbengue, sare ca un țap caraghios, prinde vorbă cu aricine, fîtrează, lubbește, cântă, câci vrea să uite pentru moment viața îngrădită în egii convenționale.

Un vis de plăcere plutește peste toți. Ce frumoasă îți pare viața, dacă o privești astfel!... O strălucenie de dulci secrete pe care abia acum le înțelegi și le deslegi. Doar un singur nor se mai abate să întunece aceste bucurii: babele geloase.

Timpu care le-a răpit comoara trupeză, le-a transformat în poliție moralizatoare.

De-ar fi după mine de mult le-aș interzis acestor babe să talbure vraja plajelor cu prezența lor. Și așa mai zice ceva, d'ar mâine cine știe ce o să-mi facă. Căci așa-s babele geloase.

Ghiță Amărătu

Duminecã a avut loc în Capitală o mare adunare a Federației generale a asociațiilor profesionale de salarizați publici...

Localitate „și jur”, aranjând o „petrecere” a trimis lui Mocsonyi o invitare și a primit ca proxima poștă o sumă, cu care a acoperit indispensabilul „deficit” la asemenea întreprinderi de ale „tinerimii studioase”.

Alexandru Mocsonyi a fost nu numai în manifestările sale publice o strălucitoare personalitate, ci și ca un adânc cugetător — filozof. Fire tăcută și meditativă nu cunoaștea alte plăceri, decât dulceața artei — era și compozitor — și aristocraticele bucurii ale gândirii și ale studiului neîntrerupt.

„De câte ori avânturile noastre generoase — mărturisesc Drul Franțesc — se poticneau, că nu sunt bani, era gata soluția: „Iă dea Mocsonyi!”

„Dar nu numai în cele publice, ci și în cele particulare. Știam cercul nostru — al tinerilor — atunci — „că pe cutare și cutare îl sprijinește Mocsonyi”, și atunci, ajuns la nevoie „a scris și Mocsonyi” și a primit atât atât, ba tinerimea din cutare

INAINTE IN JUDEȚ

Pecica

Incheierea anului școlar. Duminecã, la 24 cor. a avut loc incheierea activității școlilor din loc. Avem plăcerea de a remarca frumoasa și rodnică activitate a cătorva dintre tinerile elemente ale învățământului primar din Pecica.

Lăudabilă este și străduința dnei Istrate, care Duminecã a dat un festival școlar — în grădina publică „Promenad”, — al cărui program, formal din declarații, dansuri naționale și piese de teatru școlar, a încântat pe asistenți.

Ultimele cuvânt de laudă îl scriem pentru a scoate în lumină munca de un an a d-șoarei Crucean, tânără maistră de lucru manual Expoziția din anul acesta este o dovadă nouă a hărniciei și priceperii dragușei d-șoare O feliicităm.

Politice. Alegerile de Duminecã ne-au demonstrat încă odată, că peșterii nu pot fi duși de nas. Ori cât și-au dat silința, mai deunăzi corifeii liberali să-și arate dragostea față de „poporul suveran” și votant, peșterii le-au refuzat încrederea, în alegerea consilierilor județeni. Și asta mai puțin de dragul demagogiei țărăniște, cât din aversiune față de actualul primar și din indignare, că singurul peșteriu de pe lista guvernamentală este Dr. Leik, reprezentantul partidului unguresc.

Localitate „și jur”, aranjând o „petrecere” a trimis lui Mocsonyi o invitare și a primit ca proxima poștă o sumă, cu care a acoperit indispensabilul „deficit” la asemenea întreprinderi de ale „tinerimii studioase”.

Cititi și răspândiți ziarul „INAINTE”

1452 naț. țărăniște și 73 liberal-georgiste.

Di Axentie Novac, primarul actual, culege roadele cuvintelor sale, că nu va face nici odată, bine peșterii. Ceeace este de mirat, e că organizația jud. liberală nu-l înlocuiește cu unul din tinerii liberali peșterii, care să facă „partid” în Pecica.

S. Drumar

Ghioroc

Comuna noastră este bălută de Dumnezeu, Sub regimul maghiar nici s'a făcut colonizarea ceangăilor pentru maghiarizarea aceluși ținut românesc.

Ce fac autoritățile noastre? — Nimic. Să dovedim? În comisia interimară figurează și un infocal iredentist, Schmidt, falsificator de registre și fost casier al comunei, de unde a fost dat afară.

Încă un caz. Comisia interimară actuală a votat drept recompensă notarului suma de lei 24.000, anual pentru despăgubirea sesiei notariale. Această sumă s'a luat din buget și este spre aprobare la Prefectura județului.

G. N.

Glogovăț

Nu odată ne-a fost dat să lăudăm activitatea culturală a cetățenilor noștri, cari, cu toată seriozitatea s'au ocupat de ea în viața socială.

În frunțașă comună șvabească Glogovăț, funcționează la o școală confesională, învățătorul vrednic, conștiincios și foarte loial, d. V. Kirer. La examenul școlar elevii acestui învățător au fost așa de bine pregătiți și familiarizați cu limba română, încât toți asistenții au adus elogii lănelui pedagog, care a știut să aibă rezultate așa de frumoase.

Toluși s'a găsit cineva care să critice activitatea învățătorului Kirer. Sub motivul că „are prea mare rezultat la limba română, preotul catolic din loc P. Manoeuvre, a sărit ca ars, inovăvând și amenințând pe învățătorul care a fost la datoria sa, pregătind copiii așa după cum cer interesele țării sale.

Cerem anchetă din partea forurilor în drept și o strașnică pedeapsă preotului șovinist care, în loc să-și vadă de sf. biserică, se ocupă de chestiunile naționale criticând pe cei ce învață limba patriei.

A. C.

Rezultatul alegerilor județene din Arad

Table with columns: volanți, voluri exprimate, nule, anulate, Liberali minoritari, Geor-giști. Rows list various locations like Aradul Nou, Schöndorf, Guffenbrun, etc.

— Noul consiliu se compune din 13 naționali-țărăniști și 17 din „blocul liberal-minoritar” —

După cum s'a scris în ziarul nostru, alegerile județene, cari au avut loc Luni, 25 Iunie, au dat ocazie partidelor politice să consulte poporul asupra popularității de cari dispun astăzi în județ.

Dintre 107.300 de voturi, s'au exprimat 66.417 mii, nule au fost 251, iar anulate 2294. S'au reținut multe voturi din cauza timpului, prima zi de seceră, când mulți cetățeni au fost la muncă.

Pronosticul anticipat de noi, s'a adevărit în tocmai. Partidul liberal guvernamental lipsit de popularitatea pe care o avea la venirea la putere, acum în coaliție cu minoritarii abia a putut obține 32.687 voturi, ca astfel să se aleagă 17 consilieri, (9 liberali, 6 minoritari și 2 independenți).

Național țărăniștii, au obținut succesul cel mai mare. Sau ales 13 consilieri — Au luat 25.320 de voturi, cifră cu adevărat frumoasă, dar mai ales surprinzătoare pentru opinia publică care astfel s'a putut convinge, că reorganizarea din ultimul timp a ajutat acestei organizații. Guvernamentalii, cari nu visau în ruptul capului o asemenea concurență, au rămas foarte emoționați de acest rezultat și nu-și pot veni nici acum în fire..

Georgiștii, deși nu au obținut cincimea nealegându-se consilieri, au luat 6116 voturi — cifră foarte respectabilă — cel mai mare număr de voturi

întrunit de acest partid până astăzi în județ.

Această organizație, are satisfacerea de a fi pus o listă curat românească, cea ce alegătorii, acolo unde s'a făcut propagandă — au înțeles iar dacă cadrele organizației ar fi fost mai mari și mai vii, nu era exclus așa după cum s'a prezis să obțină un număr înmulțit de voturi.

Din alegerile aceste un învățământ putem trage: și fără minoritari ne putem alege!

Cine sunt noii consilieri

Noii consilieri, cari au fost aleși sunt următorii:

De pe lista liberală-minoritară Dr. Mihail Mărcuș, adv. Arad; Dr. Ioan Suciu, f. ministru Chișineu-Criș; Uroș Mărienuș, agricultor, Nădlac, Dr. Valeriu Suciu, avocat, Radna, Petru Marșeu, protopop, Chișineu-Criș, Dr. Ludovic Olasz, avocat, Chișineu-Criș, Simeon Stepan, agricultor, Cufed, Dr. Hans Kori, avocat, Sf. Ana; Eerdinand Sever Pascu, agricultor, Semic; Pavel Haidt, agricultor, Glogovăț; Ștefan Drig, agricultor, Comlăuș, Dr. Pavel P. Doval, avocat, Nădlac; Moise Tripan, agricultor, Buleni; Teodor Vidican, agricultor Nădab; Ilie Ursu, agricultor, Curtici; Dr. Paul Szuch, avocat, Arad și Petru Tămașu, agricultor, Șiria.

De pe lista național țărăniștă. Mihai Cosma, protopop ortodox, Ineu; Aurel Birtolon, agricultor, Conop; Iuliu Groșoreanu, pensionar, Gașca; Dr. Cornel Buștea, avocat, Chișineu-Criș; Ioan Bogdan, agricultor, Iosășel; Nicolae Adam, agricultor, Sănicolaul Mic; Ștefan Kramer, agricultor, Sântana; Ioan Dușan, agricultor, Poenari; Teodor Lustrea, agricultor, Buleni; Pavel Budiu-Cioran, agricultor, Comlăuș; Iosif Păcurariu, învățător, Săvârșin; Valentin Palfi, agricultor, Chișineu-Criș și Aron Zopola, agricultor, Regele Carol.

Săptămâna politică

Cronica internă

Săptămâna politică începe cu importante declarații făcute de șefii de partide, d-nii: Grigorie Filipescu și Gr. Iulian.

Șeful conservatorilor, a chemat într-o consfătuire întreg comitetul, cărui i-a destăinuit părerea sa, asupra evenimentelor politice interne, cari nu le credea schimbătoare, la plecarea d-sale din țară, în sensul venirii la putere anului guvern Averescu. Asupra acestei situații dsa afirmă, că dintre bărbajii politici cari ne-au cărmuit în anii din urmă, Averescu este incontestabil acela, care a rezistat cu mai multă îndârjire tendințelor demagogice. Din cauza svonurilor, străinătatea are impresia că se află în fața unei țări lipsite de seriozitate. Dl Filipescu pretinde un guvern național, de autoritate, compus din toți factorii mari ai țării, împotriva oricărei asociații de aventură în care ar trona lipsa de convingere și incorectitudinea. Căci o asemenea încercare ar avea drept sfârșit prăbușirea dinastiei, ceace ar fi o nenorocire pentru țară; iar contra factorilor oculte trebuie luptat prin toate mijloacele. Aceasta o face numai un guvern național care este exponentul tuturor forțelor vii ale țării, iar nici decum o întovărășie de abiași după putere, întotdeauna gata să-și trădeze partidul. Un guvern național trebuie să fie un guvern de înfrățire, iar nu o coaliție de ură. Ritmul nou nu poate fi în nici un caz regimul d-lui Pangal. Aceste sunt credințele partidului conservator.

La o întrunire din Ploiești, d. Gr. Iulian, președintele partidului țărănist-radical, a combătut partidele naț.-țărănesc și liberal, cari au adus țara în situația dezastruoasă de astăzi. D-sa este de părere că nici o îmbunătățire în soarta economică a țării nu se va putea realiza până când banul nu va fi dus la justa lui valoare și dacă plata împrumuturilor făcute nu se va amâna pentru vremuri mai bune. Cu cerșitul de astăzi, pentru reducerea plății cuponului, ne pierdem și ultima încredere ce ne-a rămas pe piețele străine.

După plecarea d-lui Barthou, ministru de externe al Franței, N. Titulescu a făcut declarațiile următoare:

Primirea triumfală a d-lui Barthou în România, întâlnirea sa cu miniștrii Miceii înțelegerii la București, toașturile și discursurile schimbate în fața corpului diplomatic întreg, dovedesc că politica externă a Franței și a României se face în plină lumină.

Ce departe suntem de alianțele secrete dinainte de războiu. Toate acestea dovedesc, înainte de orice, că unicul fundament al politicii Franței și României este grija menținerii păcii. Numai echivocul poate aduce complicații din care ar putea să iasă un războiu.

Înăuntrul frontierelor țărilor lor, pe veci definitive, Franța și România sunt gata să practice o politică de colaborare internațională dintre cele mai largi. Să nu se atingă nimeni de hotarele noastre, să se renunțe sincer la spiritul de revanșă și se va găsi în inima Franței și a României comori nesfârșite de înțelegere și de avânturi prețioase spre solidaritate.

Călătoria d-lui Barthou la București, ca și acelea pe care le face sau pe care le va mai face dovedesc că Franța, odată mai mult, ia, în fruntea lumii, inițiativa să organizeze Europa pe singura bază politică a unei păci durabile: dreptatea aliată cu re-

spechul drepturilor dobândite. Nu va trece multă vreme până ce Franța va fi chemată să culeagă în toate domeniile recolta bogată a semințelor aruncate în cele patru colțuri ale Europei de marele pelerin al păcii.

Intre d-nii Iuliu Maniu, Ion Mihalache și Dinu Brătianu, au avut lungi întrevederi. După cum se afirmă în cercurile politice, scopul acestor consfătuiri ar fi, clementarea unui bloc democrat contra unei acțiuni de dictatură ce pare a se proiecta în România.

În legătură cu aceasta oficiul conservator publică: „Importanța întrevederii dintre d-nii Maniu și Dinu Brătianu nu poate scăpa nimănui. Ea este urmarea firească a celor întâmplate acum o lună.

Din acest punct de vedere criza din Mai, a avut și o latură bună.

Cine ar fi crezut acum un an că o apropiere între liberali și național-țărăniști se va produce. Întâlnirea de ieri își trage obârșia în evenimentele din Aprilie.

Văzând unele alitudinii strănii cu ocazia procesului gărzii de fier, d. Dinu Brătianu înainte de a pleca în străinătate a recomandat partidului liberal să se apropie de d. Iuliu Maniu. Ideea a încoțit.

Criza din Mai, n'a făcut decât să apropie și mai mult pe liberali de național-țărăniști.

O întâlnire între d-nii Dinu Brătianu și Maniu era în vânt. În urma unor convorbiri ce au avut loc la sfârșitul săptămânii trecute, între prietenii personali din ambele tabere, ea s'a produs.

Am fi naivi să credem că conversația Brătianu-Maniu nu rămâne fără răspuns din partea acelor ce am pus la cale lovitura de acum o lună. Ei joacă ultima lor carte, dar o vor juca acum în condiții proaste.

Se putea crede săptămâna trecută că vom avea vacanța calmă.

Evenimentele vor dovedi contrariul.

După cum se poate vedea din acest articol, d-l Titulescu combatte cu vehemență un alt regim în afară decât cel democrat.

Parcă sub acțiunea dictaturii, starea de asediu cenzura, ar lipsi.

Încolo, ședințele Biroului Naț.-țărănesc, unde se caută soluții de împăcare între membrii; consfătuiri liberale, banchete politice și... activitatea pasivă a guvernului... X. Y.

Știri politice

Deoarece d. Titulescu va lipsi din țară, concomitent cu d. Savel Rădulescu, se afirmă că interimatul externelor va fi încredințat d-lui Xenă.

Ziarul „Epoca” scrie: În timpul vacanței d. Grigorie Filipescu, președintele partidului conservator, va vizita mai multe centre din Ardeal unde va ține conferințe politice.

D. Octavian Goga, șeful partidului național-agrar a plecat în Ardeal spre a participa la mai multe întruniri publice.

D. General Rădescu, președintele organizației județene a partidului averescan, a fost săptămâna aceasta la Arad, în vederea reorganizării partidului în județ.

Congresul Național-Țărănist dela Arad

— Vor participa d-nii I. Mihalache și Vaida Voevod —
Alegerea președintelui județean —

Congresul organizației județene a partidului național-țărănesc va avea loc Duminică, 8 Iulie c., la Arad.

Insemnătatea acestui congres va fi mare, prin faptul că va participa la el însuși președintele partidului, care este provizoriu și al organizației de Arad, d. Ion Mihalache, însoțit de d. Alexandru Vaida Voevod, președintele Ardealului.

Se știe că după moartea mareșului Cicio Pop, președinția organizației a fost mereu la ordinea de zi. Nefiind terminată reorganizarea în județ, șeful partidului, în înțelegere cu d-nii Maniu și Vaida Voevod, a luat gîrul de a figura ca președinte al acestei organizații, urmând ca la congresul general, să fie ales unul din devotații membrii din localitate.

Reorganizarea odată făcută, comitetul județean în acord cu președintele provizoriu al organizației d. I. Mihalache, au stabilit data congresului general pentru ziua de Duminică, 8 Iulie, și când vor lua parte toți delegații comunali.

Cine va fi noul președinte al organizației?

Punctul principal al congresului este alegerea noului președinte.

Organizația de Arad fiind una dintre cele mai puternice, condusă zeci de ani de marele bărbat de stat Ștefan Cicio Pop, nu poate avea ca conducător, decât un demn și valoros membru.

Fapt, care a fost respectat dela devenirea vacanței prezidențiale și pentru care tot comitetul județean al organizației a fost de acord.

S'a pus atunci problema următoare: Ca urmaș al lui Cicio Pop, să fie una dintre acele dintări personalități politice. D-nii Iuliu Maniu, Vaida Voevod sau Ion Mihalache. Chiar centru partidului, examinând situația dela Arad, a avut aceleași vederi.

Dar aici problema pare nereizolvabilă. D. Iuliu Maniu, nu primește, din motive bine cunoscute. D. Vaida Voevod, fiind președintele Regiunii, având și alte județe, deasemenea nu poate primi această demnitate.

Supra ocupat cu chestiuni generale, având marele rol de a conduce partidul, nici d. Mihalache nu poate primi această sarcină. A spus-o și a repetat-o cu ocazia întrunirii dela Arad, când s'a hotărât reorganizarea partidului. În acea consfătuire d-l președinte a făcut apel la colaborarea tuturor, rugându-i ca să-și aleagă un devotat membru din județ, care să poată fi în fruntea acestei puternice organizații. A primit președinția provizoriu, doar, până la ținerea congresului general, toate agendele rămânând să fie rezolvate de vice președintele de până acum d. par. Cosma.

Rămâne, deci, așa după cum a cerut și d-l Mihalache, ca congresul să aleagă pe noul președinte.

D. Aurel Birtolonu indicat la președinție

Dintre localnici, după cum aflăm noi, doi ar fi candidații. Păr. Mihail Cosma, care girează actualmente conducerea organizației și d-l Aurel Birtolonu, vice președintele organizației.

D. Cosma se bucură de o cinste exemplară fiind considerat de primul colaborator al partidului. Îndeplinind însă și o slujbă la Stat, ocupat cu preoția, unde tre-

bue să sacrifice mult timp, d-sa nu poate avea răgazul de a se ocupa cu conducerea efectivă a organizației.

Rămâne, astfel, unicul, care, — fără să fie impus sau recomandat de sus, — va fi ales cu majoritate, de către congres — d. Aurel Birtolonu.

Colaborator distins; cel mai practic și activ politician, care a produs atâtea lucruri în direcții economice și financiare, fost ucenic politic peste 15 ani al celui ce s'a numit Ștefan Cicio

Pop, d-l Aurel Birtolonu, se bucură de mare popularitate în rândurile național-țărăniștilor de aici.

Îată de ce afirmăm cu toată certitudinea că la congresul de Duminică se va alege de președinte d. Aurel Birtolonu, susținut de cei mulți.

Nu greșim dacă afirmăm că astfel soluționată problema, va aduce numai foloase, partidului național-țărănesc și vieții noastre politice. I. V.

Alegerile județene din țară

— In jud. Neamț —

Duminică s'au efectuat alegerile pentru consiliul județean Neamț. Rezultatul a fost următorul: guvernamentalii 12,424 voturi; național-țărăniștii 12,167 voturi și georgiștii 5416 voturi.

Mandatele s'au împărțit pe din două între liberali și național-țărăniști luând fiecare partid câte 14 mandate.

Abuzuri electorale

Duminică, a fost arestat la Măderat din ordinul primarului liberal Ioan Popa, locuitorul M. tru Neamț, pentru că ar fi deslipit un afiș guvernamental pe care agenții acestora l-ar fi pus peste cel național-țărănist.

Dl Dr. Sever Ispravnice președintele georgiștilor a denunțat pe Ioan Popa și Alex. Borlea, autorii acestui abuz de putere, Parchetului de Arad.

Dl prefect a Județului își declină orice răspundere, faptul fiind comis fără autorizația sa, ci numai din capul celor doi, după cum ne-a declarat dsa personal.

Viața politică



Puterea